

# 中国科幻 未来已来

本报融媒体记者 鲁维静

“2022年，我国科幻产业总营收达877.5亿元，呈现稳步增长的态势。”近日，中国科普研究所党委书记、所长王挺在2023中国科幻大会上表示，中国科幻产业更加集聚、业态更加丰富、前景更加广阔。图景已经逐渐浮现……

## 中国科幻进入前所未有的活跃期

“科幻”一词在20世纪正式提出，但早在公元2世纪，被认为是第一部科幻作品的古希腊语小说《真实的故事》中，就已出现关于星际旅行、外星生命、星际殖民和战争、人造生命等内容。而第一部科幻电影《月球旅行记》则诞生于1902年。

对于科幻产业的定义，业界有着不同的理解，而通常意义上认为是以科技元素作为关键生产力并转化为有形或无形的商品或服务，以此为基础形成的经济活动领域。

以科幻产业中的科幻电影为例，一些高科技元素在其中发挥了重要作用。有的影片依靠物理特效与数字特效结合数字技术，将相关场景虚拟出来，打造出震撼且真实的未来感，为影片带来了可观的经济效益，提升了产品的品质，也助推了产业的发展与革新，呈现出多类型多立意多理念的产业格局。

近年来，随着国产科幻文学与影视深度融合，推动中国科幻进入了前所未有的活跃期。尤其是2019年，根据作家刘慈欣同名小说改编的电影《流浪地球》创造票房神话后，国产科幻热愈加如火如荼，从文学到影视均呈现井喷态势；越来越多的青年科幻作家先后涌现，发表出版了一批广受欢迎的优秀科幻小说、科幻电影。

据《2023中国科幻产业报告》显示，中国科幻产业发展呈现五大亮点：数字技术赋能科幻阅读产业效能凸显；数字阅读营收首次超过纸质阅读；短视频、中短视频等新业态表现活跃，科幻影视产业

各业态融合发展态势凸显；科幻手游市场份额占比提高，本土科幻游戏海外市场表现良好；国创二次元科幻IP走向成熟；主题乐园科幻游乐项目占据主要市场份额，科幻景区凸显“科幻+地理”特色。

全国各地大力发展科幻产业的步伐也在加快。如北京石景山区正将科幻产业发展从“先发优势”逐步向“领先优势”转化，打造科幻产业集聚区。而今年下半年，上海、成都等地也将举办科幻论坛、会展、赛事等活动，助力科幻产业蓬勃发展。

## 中国科幻根植于中国现代化进程

“中国的飞速发展，中国的现代化进程，才是中国科幻存在和发展的土壤。”著名科幻作家、《流浪地球》原作者刘慈欣说。

“观众经常看到我国航天员出舱、探测器落月等新闻，才会信服科幻电影中呈现的场景。”“流浪地球”系列影片导演郭帆说，我国科技进步为科幻文艺的传播提供了现实依据，经济发展为科幻创作提供了足够大的文化消费市场。

但同时，科幻也是科技创新和文明进步的重要引导力量，有助于提升国家文化软实力。

中国科协科普部副部长庞晓东说，近年来，我国在火星探测、量子通信、基因组学、“人造太阳”、“中国天眼”射电望远镜等前沿领域取得的成就，激发了科幻想象，催生了一批广受欢迎的优秀科幻小说、科幻电影。

2021年国务院印发《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》，明确提出“实施科幻产业发展扶持计划”。《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》提出，鼓励科幻工作者与文学、艺术、教育、传媒工作者等加强交流，多形式开展科普创作。

如今，来自科学家的专业意见为科幻影视剧插上了科学的翅膀，让这些作品更加具有现实观照性。

电视剧《三体》总导演杨磊介绍，创作团队在前耗花3个多月时间采访射电天文、天体物理、纳米技术、粒子对撞等各个领域的科学家。

这无疑让艺术创作的脚步走得更远更扎实，也让观众从作品中感受更多的科学滋养。

## 科幻的核心—想象力

2023年春节期间，电影《流浪地球2》的热映，让大家再次看到中国科幻影视崛起的强劲势头。而电视剧《三体》的热播、周边衍生品的火爆，以及由此激发的全民关注与广泛讨论，也引发了学界业界对中国科幻产业未来可持续发展的深度思考——科幻产业的核心竞争力是什么？

北京大学艺术学院教授陈旭光给出他的答案——想象力。

他认为，中国科幻产业曾经长时间裹足不前很大一部分原因在于文化传统的制约——比如，孔子：“子不语怪力乱神”“未知生焉知死”等。“但今天的中国人尤其是年轻人，在性格、思维、科学精神等方面已经有了新变，他们在继承中国优秀文化的同时有了更多超验性的情怀，有了更大想象力空间。”

刘慈欣也认为，“在未来人工智能拥有超越人类的智力时，想象力也许是对于我们对于它们所拥有的唯一优势。”

据王挺介绍，国内科幻产业对于人才的需求十分旺盛，但科幻人才一直供不应求，他建议，“培育创新人才亟须把想象力教育作为有力支撑。”

## 当“科幻”照进现实

经过一个季度的高炉、穿过一条条斑驳的管道，恍然间就让记者从一个曾经的老工业基地穿越到未来世界——

在北京市石景山区首钢园举办的中国科幻大会“首都青少年科幻教育空间”展区，一个形似“返回舱”的装置吸引了不少目光。参观者戴着VR眼镜，随着“返回舱”晃动，不时发出惊喜的尖叫。

“这个项目叫‘重返地球’，是模拟神舟飞船实录布置的。”中国航天科技集团第十二研究院六所科普研究设计部主任王蒙告诉记者，通过VR技术，用户可身临其境地体验返回舱从太空返回地球的整个过程，并操纵完成飞

船返航过程中的关键节点任务，亲身体验航天员从太空返回地球的惊险与刺激。

专程带孩子从河北唐山市赶过来的吕女士告诉记者，“孩子们通过亲身体验，可以建立科学思维、掌握科学方法，锻炼了孩子的探索能力，特别有意义！”

北京大学哲学系教授、博士生导师陈少峰指出，科幻产业已成为文旅和科技融合的一个核心交界地带，让大众通过科幻体验，获得科普知识、弘扬科学精神，更好地理解科学技术并丰富对未来的想象力、好奇心，这也是科幻产业的现实意义。

科幻作家凌晨也提到：“过去我们看到的科幻世界只存在于小说、影视作品里，遥不可及。但现在很多前沿技术走在了科幻前面，促使我们科幻内容创作者想得更远些，更紧密地关注科技对人类生活的影响。”

## 内容为王 推动全面均衡发展

对于科幻产业的未来，专家学者也指出了当前的不足和发展的方向。

“从供给端看，一些顶流IP仍占据了产业链核心，以科幻为例，头部效应显著，市场的主体仍以刘慈欣这样的头部作家的经典科幻作品为主。”中国科普研究所研究员李红林说，在科幻图书榜单中，仅三体系列科幻图书便占据15.4%的市场份额。但他认为，“超级IP的出现并非坏事，也说明科幻图书产业仍存在巨大发展空间。”

陈少峰指出，在科幻内容创作方面，科幻的发展不应局限在关注超级大电影上，应以内容为王，创作更多爆款作品，推动科幻产业全面均衡发展。

在王挺看来，未来，教育、技术、科幻内容生产消费体验的深度结合，将成为科幻产业发展新的增长点。

不少业内人士建议，为推动科幻产业发展，应在有条件的中小学开展科幻教育，培养孩子们的想象力、创造力，在适合的高校设置科幻文学学位，支持组建科幻社团、创办科幻刊物、举办科幻创意训练营等活动，启蒙、培养科幻人才。

## 科学发现

寻找葡萄隐藏在岁月中的风味密码

# 中国科学家发现葡萄风味形成机制

本报记者 高志民

有这样一群科学家，他们不满足于“尝”为止，于是循着“美味”的足迹，追溯葡萄万余年的驯化历史，探寻葡萄隐藏在岁月中的风味密码。

6月6日，《美国国家科学院院刊》在线发表了中国农业科学院基因组所周水锋课题组在葡萄群体遗传学与育种领域的最新研究成果《葡萄驯化过程中连通与不连通的基因渐渗》。

该研究首次利用机器学习手段，结合溯源模拟、正向溯模和进化保守性等群体遗传学方法揭示了葡萄风味的形成机制，解析驯化对葡萄基因组的影响，进一步阐明了葡萄的驯化历史。该研究有助于葡萄野生资源的利用，为下一步葡萄育种提供理论支撑。

葡萄起源于西欧地区，很快便遍及到世界各地。我国西汉时期，就有张骞出使西域带回葡萄的记载。王翰在《凉州词》中写道“葡萄美酒夜光杯”，说明葡萄在唐代已是酿酒的主要原料。千百年来，人们为何对葡萄酒如此痴迷？决定葡萄酒的风味因子究竟是什么？

“一千种葡萄就有一千种风味”，道出了决定风味的关键要素——葡萄品种。然而，目前无论鲜食还是酿酒的主流葡萄品种多为国外选育品种，我国的葡萄市场尤其是高端葡萄酒市场也长期被西方的进口葡萄酒所占据。

为何源于欧洲的酿酒葡萄品种更流行？周水锋课题组基于深入的群体基因组分析，发现这与来自欧洲野生葡萄的基因渐渗（即等位基因从一个物种或种群向另一个物种或种群的流动）密切相关。

研究人员分析了包括主要栽培品种、野生葡萄在内的三百多份重测序数据，对群体内的分化历史、渐渗强度和时间进行了准确详尽的研究，采用溯源模拟，不仅再次印证葡萄驯化的一万多年历史，更进一步细化了欧洲、近东地区野生葡萄和鲜食、酿酒葡萄之间的驯化和分化历史。

课题组组长周水锋告诉记者，研究发现，在距今两千年前，在整个酿酒葡萄基因组中1.82%的区域来自欧洲野生葡萄的渐渗，而这些区域富集到多种代谢途径基因，表明欧洲野生葡萄对酿酒葡萄的影响非常大。

## 数字经济

# 江西新余：“数据标注”为数字经济赋能

出门时，手机导航已经成为家常便饭的必备软件，让她没想到的是，如今自己可以在家乡找到一份与此高科行业息息相关的工作。

“数据标注这份工作常常让我觉得很有意义，我们的工作能够让更多像我一样需要互联网、需要人工智能的人体验到更加便捷的生活。”宋夏脆说。

因为数据标注师这个岗位，宋夏脆找到了自己在新余老家工作的奔头。近年来，江西省新余市牢牢把握高质量发展这个首要任务，积极探索数字经济时代的科技创新路径。就在今年，新余市荣登全国城市创新能力百强榜，成为江西省数字经济创新的标杆性案例。

为了同时加速数字产业化与产业数字化进程，新余锁定人工智能行业、数据标注细分产业，引入百度智能云数据标注基地项目，为区域传统产业数字化转型寻找突破口。与此同时，江西省《政府工作报告（2023年）》也提到，支持新余打造全国最大的百度数据标注基地。

这一举措的底层逻辑来自新余对于人工智能行业的布局，数据标注是



把握新“烯”望 引领碳未来

## 风向标

fengxiangbiao

# 5G商用四周年“朋友圈”日益扩大

本报记者 王硕

吹着冷气挖矿早已不是梦。同时，基于5G的精确定位技术、物联网通信技术，可实现精准定向开采，从而提高矿产资源开采品质。

在世界级的人工深水大港天津港，通过5G赋能，天津港已成全球首个获批建设的港口自动驾驶示范区、全球首台集装箱起重机智能解锁，实现全球首个无人集装箱吊机常态化作业，提升了工作效率20%，单箱能耗下降20%，减少人工60%，综合运营成本下降10%。

在浙江宁波的一家5G智能制造车间，5G和它的“朋友们”不仅实现了对每个工位、订单、设备进行实时查看和管控；还实现了衣服的全方位识别，降低了人工质检和误检，提高了服装的外观质量……

5G如一只“蝴蝶”，轻轻扇动翅膀，但许多领域已经发生翻天覆地的变化——

在攀钢集团，现场作业工人坐在安全舒适的远程操控中心，一人可同时操控5台矿车，穿着西装，更不用说我们时常听到的千里以

外的远程会诊、在乡村校舍体验优质的远程教育以及身边的各种网络“直播”……不知不觉间，这些都是5G发展带来的改变。

据统计，基础电信行业累计投资近6000亿元建设5G网络，直接带动经济总产出约3.8万亿元，间接带动总产出约9.4万亿元，有力促进了数字经济。

全国政协委员、中国信息通信研究院院长余晓晖解释说，前4代移动通信技术都是以个人消费为对象，然而，“5G给了我们一个机会，有一个新的赛道去和工业互联网、工业数字化转型结合，推动了整个工业体系的变革。”同时，工业应用也反过来为5G赋能，提供了大量场景和技术需求，倒逼着5G不断优化自己的能力，是一个“双向赋能”的过程。

如今，我国5G正从前期的粗放式建设转向更为看重收益的规模化发展阶段。

中国联通研究院副院长魏进武将其概括为“有规模、有价值”。具体来讲，要从应用场景的不断丰富、应用环节的不断延伸，网络终端向更快、更繁荣等多方面不断迭代。

中兴通讯副总裁尤琰也指出，未来5G的发展在全球范围内可借鉴复制的经验不多，中国是探索者、引领者。她认为，要通过场景化业务牵引，进一步完善高铁、居民区等精细化5G覆盖，提升用户体验；通过构建通信领域自己的AI大模型，对内更好地提升网络运维和业务运营的自动化水平。面向产业数字化转型，目前5G应用从零售业、非核心生产逐步进入核心生产领域，因此需要产业界积极拥抱5G。

## 农药残留快速检测技术有了新突破

本报讯（记者 高志民）近日，中国农业科学院茶叶研究所茶叶质量与风险评估创新团队在农药残留快速检测技术方面取得新进展，研发出近红外外生荧光探针抗干扰检测农药残留新技术。

据了解，胆碱酯酶抑制法在有机磷和氨基甲酸酯类农药残留快速检测中具有广谱、便捷、高通量、低成本等优点，是农产品质量安全筛查的重要手段。然而，天然色素复杂多样且存在于几乎所有植物细胞质样品中，极易对光学检测造成干扰，因而开发一种通用、抗色素干扰的酶抑制剂检测方法。

该研究根据天然色素光学背景特点，构建了一种能够靶向响应乙酰胆碱酯酶活性的近红外荧光探针，采用近红外激发策略实现了不同植物色素共存下荧光响应信号的准确测量，并在此基础上建立了灵敏度高、可靠性好的农药残留抗干扰快速检测方法。

据了解，胆碱酯酶抑制法在有机磷和氨基甲酸酯类农药残留快速检测中具有广谱、便捷、高通量、低成本等优点，是农产品质量安全筛查的重要手段。然而，天然色素复杂多样且存在于几乎所有植物细胞质样品中，极易对光学检测造成干扰，因而开发一种通用、抗色素干扰的酶抑制剂检测方法。